

新时代山区生态发展之路论坛举行

共同探讨振兴四明山乡村经济

12月22日，新时代山区生态发展之路论坛在余姚香泉湾度假山庄举行。来自省农科院、市政府咨询委员会、市野生动物保护协会及浙江财经大学多名专家齐聚于此，共同探讨新时代如何振兴四明山乡村经济以及发展生态的议题。各路嘉宾献计献策，并且带来了众多丰富的案例，为四明山的下一步发展带来了不凡的创想。在吸收新想法的同时，记者发现，四明山正在一步步为可持续发展和乡村经济作出一个个转变。

平衡“保护”与“开发”迫在眉睫

作为宁波的一块宝地，四明山区域横贯余姚、奉化、海曙三地，拥有丰富的森林资源和饮用水资源。既是山区、老区，也是我市相对来说欠发达的区域。12个乡镇、街道中，一半以上属于宁波“16+3”欠发达区域，涉及202个村、近30万人口。

与此同时，山林资源不合理利用现象在早期也屡有发生。苗木经济能够最直接为山民带来经济收入，成为最广泛的致富方式。以往不恰当

地发展苗木产业，也带来了一系列的自然问题。

无序且过度地种植花木会令森林水源涵养、水土保持、生态安全等功能逐渐下降。此外，培养花木使用的化肥、农药等物质，在经过雨水冲刷之后，可能流入河道等水源，从而造成污染，这一切对四明山的环境又是极为不利的。

全面统筹三地，并且处理好保护与开发的关系，让四明山形成生态、

生活、生产三合一的良好状态，已经成为一个迫在眉睫的议题。

“早在2010年，我市制定《四明山区域发展规划纲要》，并出台产业、城镇、基础设施等系列专项规划，指明发展方向，拉开了保护开发建设四明山的大幕。”宁波市政府咨询委员会统筹城乡部部长戴国华表示，新常态下，以生态发展为主题，谋划四明山区域新一轮发展，是市委、市政府着眼于区域统筹的长远大计。

专家为四明山振兴献计献策

“党的十九大报告中，特别提出乡村振兴战略，这为农村发展擘画了宏伟而美好的蓝图。”省农科院农村发展研究所副所长胡豹将着眼点放在“振兴”上。他表示，十九大报告提出，要坚持农业农村优先发展，按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系，加快推进农业农村现代化。

他认为，具体到四明山来看，应牢固树立并率先践行绿色生态发展理念，强化主体功能分区的基底作用，依托山水人文资源独特优势，严格保护重要生态空间，加强绿色生态

安全体系建设，推动环境联防联控，优化国土空间开发格局，全面推进绿色生态城市建设，打造生态建设和环境保护相协调、人文魅力和水乡特色相融合的绿色生态发展示范区。

他向现场观众举了众多已经实现的实例，其中包含美国加州的玉米迷宫。“这个占地28000亩的大型迷宫，是美国境内最大的玉米迷宫，并且是官方认证的有机玉米。当地人将特产玉米巧妙地化为这种方式呈现给游客，不仅令游客认识这种特产，更能充分参与和体验在其中。”胡豹介绍。

他表示，能够让人愿意在其中花掉大量时间，就是一个成功的旅游标

志。同时，美国的这一个例子为四明山的发展带来许多启示。“我们也可以试着将诸如柿林、水杉林等各种元素打造成一个巨型的标志物，从而吸引人们在里面度过时间，这可能就是个巨大的成功。”他说。

自然摄影师、宁波市野生动物保护协会副会长张海华从“博物美学”角度，分享自己从博物学的角度，尊重、关心自然以及人类之外的其他物种，获得发现和体验的乐趣，从而丰富和完善人类自己。浙江财经大学东方学院文化创意实践中心主任唐武峰则以多个案例介绍土地与艺术结合的魅力，让艺术重新塑造山区。

观光经济、度假经济成为转型契机

在各种观点碰撞中，记者发现，如今四明山区域在振兴之路上也有着明显的转变。

以香泉湾为例，这里既是铁皮石斛种植基地，也是度假山庄。走入香泉湾，就可以嗅到一股浓浓的青草味。这里不仅有缭绕在山间的云雾、阡陌的小路，还有数万株铁皮石斛嫁接在数百棵香樟树与枣树

上，令人仿佛置身于仙境之中。

游客来到这里，不仅可以享受山林生活，还可以尝到别具一格的石斛宴。这个度假山庄还不定期举办各种活动，吸引游客前来体验。

苗木经济逐渐转变为观光经济的步伐正在进行中。其中，以章水镇为例，在种植樱花的基础上，再一次调整了产业的结构。通过在樱

花树下套种猕猴桃和食用百合的方式，不仅减少了水土流失现象，又能吸引游客前来采摘游玩。保护环境和带动旅游业发展并行，达到了双赢的目标。高寒地区的新型产业就此打开，推动当地经济向前发展一大步。

记者 劳育聪
实习生 房子渲

中韩中澳自贸协定实施两周年

宁波企业关税优惠2.44亿元

商报讯（记者 劳育聪 通讯员 赵悦辰 朱斯琦 王宇青）12月21日，浙江晶圆材料科技有限公司进口的一批丙烯酸聚合物粒子在宁波海关顺利通关入境。“中韩自贸协定实施以来，我们进口丙烯酸聚合物的关税税率从6.5%降至4.5%。”公司经理许燕平介绍，关税减免带来了企业效益的倍数增长，这是这家公司今年在中韩自贸协定项下进口的第213批货物。目前，公司每周都有超过20个标准集装箱的韩国货物进入国内市场。

许燕平提到的中韩自贸协定是2015年12月20日正式实施的中韩、中澳自贸协定的其中一项。中韩、中澳自贸协定的实施，进一步

促进了宁波与韩国、澳大利亚的经贸往来，有效激发了宁波口岸的外贸经济活力。据宁波海关统计，中韩、中澳自贸协定实施两年来，宁波口岸中韩自贸协定项下进口受惠货值达62.37亿元，涉及关税优惠0.95亿元；中澳自贸协定项下进口受惠货值达29.05亿元，涉及关税优惠1.49亿元。

近年来，我国加快推进自贸区战略，陆续与东盟、新加坡、瑞士、格鲁吉亚等24个国家和地区签署了16项自贸协定。面对复杂多变的贸易形势，自贸协定的政策优惠对不少宁波企业来说无疑是一大利好，成为推动宁波外向型经济发展的新引擎。

不仅是进出口企业受益，市民也从自贸协定的实施中获得了实实在在的好处。澳大利亚是农业大国，澳洲牛排、龙虾、红酒都受到国内消费者的青睐。据宁波海关统计，今年1~11月，宁波口岸自澳大利亚进口食品货值达20.04亿元，重量达57.60万吨，与去年同期相比分别大幅增长1.06倍和2.41倍。“随着中澳自贸协定的逐步实施，澳大利亚进口食品的关税正在逐步下降。”食品进口商宁波澳洲之路国际贸易有限公司业务经理姜继娜表示，“这意味着，美味的澳洲牛排今后可能从高档酒店更多地摆上老百姓的餐桌，大家也将有更多的机会品尝澳洲大龙虾。”

宁波海关查获一起走私疫区牛皮案

商报讯（记者 劳育聪 通讯员 董楠）记者从宁波海关获悉，近期宁波海关根据海关总署“打击洋垃圾走私蓝天专项行动”统一部署，开展了代号为“NB1712”打击疫区牛皮走私专项行动，查处涉案走私国家禁止进口疫区盐湿牛皮2.3万吨，这是该关成立以来破获的最大一起国家禁止进口类货物走私案。

据了解，今年以来，宁波海关缉私局通过线索分析发现，2016年1月至2017年11月，货主从境外疫区国家和地区订购盐湿牛皮后，以包通关模式委托具有进口资格的经营单位进口上述疫区盐湿牛皮，经营单位伪造单证，修改提单，向海关虚假报关，将疫区盐湿牛皮以非疫区国正常牛皮名义走私进境。

12月19日上午，根据前期调研，宁波海关缉私局抽调关区警力50名，在上海、浙江等地统一开展缉捕行动，搜查涉案公司、仓库、住宅10余处，扣押书证以及电子证据材料一批，抓获犯罪嫌疑人10名，打掉走私团伙3个。

宁波国税为企业减负 助推宁波“智造”强市

商报讯（记者 王靖）“企业以前通过机器扫描认证发票时，往往会出现卡纸、密码区识别困难、发票超期等无法认证的情况。”日前，宁波激智科技股份有限公司的一位财务人员说，“财务人员不得不专程去国税大厅窗口排队进行人工处理。特别是每月末，发票认证企业很多，国税大厅都是着急赶来处理认证问题的人员，有时排半天队就为了认证几张发票，但自从发票认证增加了免扫认证等线上功能后，财务人员无需再频繁往返国税大厅，发票认证时间也由之前的2天缩短到3小时。”

据了解，宁波市国家税务局以“中国制造2025”为契机，发布了六大税收政策，从鼓励企业科技创新与发展、鼓励企业投资与资产重组、支持企业资源综合利用等六大方面发挥税收职能作用，积极推进“中国制造2025”试点示范城市建设。正因为这一系列举措与改革，使众多制造企业享受了政策红利。

“爬爬垫”类产品被列入强制性产品认证范围

商报讯（记者 劳育聪 通讯员 曹未峰 邱昕 顾明凯）爬爬垫是一种宝宝爬行的辅助用品，有助于保护儿童，防止宝宝磕碰。近年来，此类产品在市场上的销量逐渐增多，但也存在良莠不齐现象，让很多奶爸妈妈不知如何取舍。

为保障儿童产品质量安全，维护广大消费者和生产企业的合法权益，近日，中国国家认证认可监督管理委员会发布公告，将婴童“爬爬垫”“爬行垫”“游戏垫”等垫类产品（以下简称“爬爬垫”类产品）正式纳入强制性产品认证（即“CCC认证”）范围。自公告发布之日起，相关生产企业应按照玩具产品相关CCC认证实施规则要求实施认证，并于2018年11月30日前完成认证。自2018年12月1日起，上述产品未获得CCC认证的，不得出厂、销售、进口或者在其他经营性活动中使用。

公告明确了“爬爬垫”类产品的定义，即凡在产品或产品包装、产品说明书上明确标明属于“爬爬垫”类产品，或没有明确标明“爬爬垫”类产品但产品说明中明示执行《玩具安全》国家标准（GB6675）且适用于婴童爬行玩耍的各种垫类产品，均应符合相关玩具产品CCC认证实施规则要求。